

蒋拥初:从球场到书案的教育行者

通讯员 申媚娜 曾浩然 唐恒娟

“一晃三十年,看着学生们长大成才,一切都值了。”回顾自己的教育生涯,蒋拥初感慨万千。在领导、同事和学生们眼中,蒋拥初有着多重亮眼身份:赛场上的运动健将、挥毫泼墨的书法大师,更是深耕课堂的教育能手。

1995年,从邵阳师范学校毕业后,蒋拥初被分配至邵东砂石镇任教。凭借扎实的篮球功底,他与队友拿下流光岭赛区冠军,还在县教职工篮球赛中获评最佳运动员。此外,县里和学校举办的各类排球、羽毛球赛事赛场上也总能见到他的身影。

为提升专业素养,1998年,蒋拥初前往邵东教师进修学校体育班学习,不仅获评优秀学员,还考取篮球二

级裁判证书。回校后,面对体育教师短缺的情况,他主动挑起大梁。此后四年,他带着学生冬练三九、夏练三伏。在他的悉心指导下,学生闵冉在县中小学田径运动会小学组女子铅球项目中夺得第一,多名学生在各类比赛中获奖颇多。近年来,他和球队获邵东市教职工篮球比赛第2名,三次代表大禾塘街道办事处获机关篮球赛冠军。2024年,他带领队伍斩获邵阳市中小学篮球比赛初中组冠军,获评优秀教练。

工作之余,蒋拥初不断学习,先后取得大专和本科学历。他还迷上书法,通过大量摩帖、临帖,书法水平获得显著提升,在邵阳市、邵东市“清廉”书法

比赛和教职工“二笔字”比赛中多次获奖、夺魁。2013年,他还辅导学生在湖南省中小学绘画大赛中斩获金奖。

在家庭中,他支持妻子和子女的艺术事业,妻子在邵阳学院星光剧院举办独唱音乐会,儿子获得钢琴十级证书,女儿与妈妈合唱的歌曲《是妈妈是女儿》更在网络上获得逾3千万人次的点击量。

“让学生轻松成长、全面发展”一直是蒋拥初的教育信条。在砂石中学任教时,他担任班主任和数学教师。面对班级数学成绩排名靠后的情况,他制定个性化教学方案,通过一年的努力让班级成绩跃居年级前列。此后,他多次接手初三班级,凭借

耐心与爱心托举一批批学生飞向更高的地方。

调任城区三小后,蒋拥初积极参与教研教改,汲取先进理念,提升教学质量,所带班级成绩优异。他撰写的论文、制作的课件多次获省市一等奖。他还热心指导青年教师和实习生,助力他们快速成长,辅导彭小倩参加“心理咨询技能大赛”,获省级三等奖。

三十载悠悠教育路,蒋拥初在跑道、书道、杏坛上不断耕耘,用多元才能点亮学生梦想。

“我将继续努力,争取在不同领域发光发热,书写更多精彩篇章,成为教育征途上熠熠生辉的奋进者!”面对未来,蒋拥初踌躇满志。

师者如光 微以致远

——记常德市小学语文名师工作室主持人陈辉云

通讯员 覃业彦

从山区完小的普通教师,到常德市名师工作室主持人,陈辉云用28年的教育生涯,以实际行动诠释“师者如光”的深刻内涵。

2004年的教学比武是陈辉云教育人生的转折点。面对新课改浪潮,在专业期刊中逐字推敲教学理念,背着襁褓中的婴儿往返乡镇20余次制作课件,她以“在生活中识字”的创新设计斩获市一等奖。“当专家肯定我的课堂设计时,我忽然明白了教育创新的真谛。”正是对课堂的执着追求,她先后三届蝉联市级骨干教师,成为石门县小学市级语文学科带头人和石门县首位市级名师工作室主持人。

面对新增的阅读策略单元,陈辉云展现出拓荒者的魄力。她带着课例五赴市教科院求教,面对新增的阅读策略单元,

最终形成教学范式获省级嘉奖。主持首个口语交际课题时,九易其稿带领团队荣获省级优秀课题,研究成果推动2008年全省口语交际教学评优标准革新。这种“向最难处攻坚”的精神,让她带领团队在2024年摘下石门县小学阶段唯一市级学科名师工作室牌匾。

“青年教师是教育的未来。”作为校长,陈辉云独创“一三五”培养体系,每周推门听课、手把手改教案成为常态。当非专业出身的覃静面对《蝙蝠与雷达》教学困境时,她带着课例辗转五校试教,联系市级专家十次会诊,40余次修改铸就国家级奖项。

“那些深夜改稿的日子,陈校长眼角的皱纹都在发光。”覃静道出众多青年教师心声。近五年,

她指导的覃静、郑娟、黄雨停等23位教师在各级比武中摘金夺银,培养出5位县级学科带头人。

2017年石门县推行翻转课堂改革,时任教科室主任的陈辉云主动请缨承担七年级语文教学实验,带领团队构建的“四环六步”教学模式成为全省课改样板。如今,其工作室开发的“文本解读五维法”“习作教学三阶训练”等成果,正通过送教下乡惠及13个乡镇学校,2024年下学期送指导课例21堂、上示范课15堂。

当被问及成功秘诀,陈辉云的回答朴实而有力:“教育不是百米冲刺,而是需要终身学习的马拉松。我愿做那束永远向前的光,照亮更多教育追梦人的征程。”这束光,正照亮和温暖着无数师生前行的道路。

钻研中成长 耕耘中收获

——记洞口县文昌街道城关初级中学教师陈志云

通讯员 向琼慧

“给社会一个交代,给学生一个前途,给家长一个希望”,这是陈志云始终秉持的教育理念。满怀真诚,陈志云在教育工作岗位上已经耕耘24年。她先后在洞口县石桥中学、又兰镇中学和文昌街道中心校任教,深受学生喜爱和家长认可。

任职以来,陈志云清正廉洁、甘于奉献,在洞口县师德师风培训中多次被评为“优秀”。担任班主任期间,对班级工作认真负责,始终把关心、爱护学生作为自己行为的最高准则。在多年的锤炼当中,具备了过硬的专业知识,丰富的教学经验,成为学校勇挑重担的骨干教师。

浇花浇根,育人育心。任教24年,担任班主任工作10年,陈志云

始终认为教会学生如何学习,更要教会他们如何做人。通过建立长效班级管理评价机制,她所带班级多次被评为校级“文明班级”和“优秀班集体”,本人更是多次被学校评为“优秀班主任”,深受家长和领导、同事们的好评。她还积极响应护蕾成长志愿服务活动,将“教师利剑护蕾理念”落实到课堂教学中,引导孩子们了解和辨别什么是“触碰警报”“视觉警报”“言语警报”“独处警报”。课下双向结对,建立微信交流群。多次走访结队学生,赠送成长手册,生活用品,给予她们思想引导、学业辅导、情感疏导,用心用情实践“齐心护蕾,合力育花”!

“学不可已,不断完善、超越自我”,这是陈志云矢志不渝的

追求。她潜心研究教材、教法和学法,精心处理好教学各环节。公开课、示范课、观摩课……利用一切可以磨砺的机会,陈志云的教学水平获得来自各方面的认可,先后在各级教学比武、赛课中均获好评。课例《一事一议议论文》在“一师一优课、一课一名师”中被评为部级优课;《新课程背景下核心素养培养初中语文学科教学探讨》一文,获全国“教育理念与创新实践”学术研究成果评选一等奖,多篇论文在省级刊物发表。

洞口县教坛新秀、洞口县优秀青年教师、洞口县三八红旗手……一个个荣誉,正是陈志云在钻研中成长,在耕耘中收获,践行“学高为师,德高为范”的生动写照。

李玲巧·春风化雨润桃李
通讯员 王归

在每一所高中校园里,都有这样一群默默耕耘之人,他们如同璀璨星光,照亮学生们前行道路。邵东市第一中学生物教师、班主任李玲巧,就是这样一位优秀的高中教师。

毕业于厦门大学生命科学学院的李玲巧已在高中教学的舞台上默默耕耘了15个春秋,岁月的变化在她的脸上留下了痕迹,却丝毫无法磨灭她心中那团永不熄灭、熊熊燃烧的火焰,这团火焰温暖了一批批在求知路上前行的学生。

课堂上的李玲巧老师,仿佛是一位神奇的魔法师。她总是用富有感染力的声音和生动的肢体语言,将生物知识妙趣横生。无论是晦涩难懂的遗传规律,还是让人眼花缭乱的生物实验,在她的讲解下都变得清晰明了。课堂上,她鼓励积极提问,无论学生的问题浅显或深奥,常规或奇特,她总是用鼓励的眼神和温柔的语气详细解答。

在对待学生方面,李玲巧老师像一位辛勤的园丁,精心呵护着每一株幼苗。她深知每个学生都是独一无二的花朵,有着不同的花期和生长需求。对于成绩优异的学生,她会给予更高的要求和期望,激励他们向更广阔的知识天空探索;而对于成绩暂时落后的学生,她从不放弃,总是耐心地找出他们的问题所在,用关怀和鼓励,帮助他们树立起学习的信心、补全知识的短板。她还常常牺牲自己的休息时间,为学生进行单独辅导。办公室那盏下班后总是亮着的灯,就像学生们的灯塔,为他们指引人生的方向。

在学生们的眼中,李玲巧不仅仅是一位传授知识的师长,更是一位知心的朋友。无论是学生在生活中遇到的烦恼,还是在成长过程中的困惑,李玲巧总是她们最好的倾听者。她总是用温暖的话语、真诚的态度,为学生们排忧解难,让学生们在阳光自由地生长。

除了课堂教学,李玲巧老师还积极参与学校各项教研活动。教研活动中,她总是与同事们分享自己的教学经验,勇于尝试新的教学方法和教育理念,推动学校生物教学质量不断提升。

师者如光,炬火融融。正是有无数李玲巧这样优秀高中教师们的奉献,学生们才能在知识的海洋里畅游,高中校园方能生机勃勃。